שמור את הקובץ במחשב שלך בטרם תתחיל לעבוד.

פעילות 1:
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לאן נעלם ה-CO2 מהאטמוספירה
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רקע
בשיעורים הקודמים למדתם שריכוז ה- CO2 האטמוספירי עלה בעשרות השנים האחרונות עקב פעילות האדם שכן במהלכה נעשות פעילויות רבות המשחררות פחמן. 

נוסף על כך למדתם שגורמים ותהליכים טבעיים משפיעים גם הם על ריכוזו של גז זה באטמוספירה.

לדוגמה: הפעילות הביולוגית גורמת לשינויים עונתיים בריכוז ה-CO2 האטמוספירי, אך כמעט ואינה משפיעה על הממוצע הרב השנתי.
עד כה בחנו את מעברי ה- CO2 בתהליכים שונים בין סביבות ואתרים שונים בכדור הארץ מבלי להתייחס לכמות הגז העוברת בכל תהליך. התייחסות זו מכונה התייחסות איכותית, לדוגמה: חקר מעברי ה-CO2 בין האטמוספירה והביוספירה עקב תהליכי נשימה ופוטוסינתזה ללא התייחסות לכמות ה-CO2 העוברת. 
כדי לקבל תמונה ברורה יותר מנסים המדענים לאסוף נתונים גם על כמות ה-CO2 העוברת מדי שנה בכל אחד מהתהליכים. מניתוח הממצאים של מחקרים אלו עולה נתון מפתיע: לא כל ה- CO2שנפלט לאטמוספירה נשאר בה. 
על סמך ממצא מפתיע זה הסיקו החוקרים שיש גורם כלשהו הקולט CO2 מהאטמוספירה ועל ידי כך מקטין את הריכוז האטמוספירי של גז זה. 
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בפעילות זו ננסה לבדוק איזה גורם יכול להוות מבלע בעבור ה-CO2 האטמוספירי.
בניסוי זה תזדקקו לפריטים הבאים:

2 בלונים, 2 מבחנות, מעמד למבחנות, משורה בנפח 50 מיליליטר, pH  כללי, מכל CO2, משאבת אופניים, 2 חתיכות של נייר שעווה לסגירת המבחנות, מי ברז, טוש לרישום על הבלונים.

השערות

- נסו לחשוב, אילו גורמים בכדור הארץ יכולים לקלוט CO2 מהאטמוספירה?
	
	
	

	
	
	


מטרת הניסוי: לבדוק אם האוקיינוסים המכסים כ-70% משטח כדור הארץ יכולים להוות מבלע (Sink)  עבור CO2 אטמוספירי. כלומר: אם CO2 יכול לעבור מהאוויר (האטמוספירה) אל המים (האוקיינוסים)?
מהלך הניסוי

א. מלאו את שתי המבחנות הריקות במי ברז עד מחצית מגובהן. הקפידו שגובה המים בשתי המבחנות יהיה שווה. הניחו את המבחנות בתוך המעמד והקפידו שיהיו יציבות.



 HYPERLINK "http://stwww.weizmann.ac.il/g-earth/carbon/mission/activity8/images/mov8-3.avi" 

ב. טפטפו אל כל מבחנה 30 טיפות של אינדיקטור pH כללי.

ג. כסו את המבחנות בעזרת נייר שעווה ונערו אותן, אך הקפידו שהמים לא יבואו במגע עם כף היד.ענו על השאלות הבאות:

	
	מה צבע המים שהתקבל?


	
	האם pH  המים שווה בשתי המבחנות?


	
	מה ערך ה pH במבחנות?


	
	האם המים חומציים או בסיסיים?


המשך הניסוי:

ד. כתבו על אחד הבלונים "אוויר" ועל הבלון האחר "CO2". 

ה. נפחו את הבלון "אוויר" באמצעות משאבה והלבישו אותו על מבחנה מספר 1. 
ו. נפחו את הבלון "CO2" באמצעות מכל ה-CO2 שבמעבדה (היעזרו במורה) והלבישו אותו על מבחנה מספר 2 כמתואר בציור 3 ובתמונה המצורפת.
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שימו לב:

משלב זה אין להזיז את המבחנות ממקומן ואין לטלטל אותן.

איור 3: אופן הצבת המבחנות.
	
	5. איזו מבחנה היא מבחנת הניסוי ואיזו מבחנה היא מבחנת הבקרה?


6. האם חיבור הבלונים למבחנות יביא לשינוי ב-pH  של המים באחת מהמבחנות?

	מבחנת הבקרה
	מבחנת הניסוי
	

	
	
	השערה:

pH  בסוף הניסוי


תוצאות

הציבו נייר לבן כרקע והתבוננו היטב בשתי המבחנות (בלי להזיז אותן ומבלי לטלטל את השולחן).  האם אתם מבחינים בשינוי צבע המים?

	
	1. באיזה מבחנה השתנה צבע האידיקטור


	
	2. האם השינוי חל בכל המבחנה או רק באזור מסוים? הסבירו:


	3. האם השינוי שחל בצבע האינדיקטור מעיד שהמים הפכו חומציים יותר או בסיסיים יותר?

	


4.
סמנו על גבי הסרטוטים הבאים את האזור שבו צבע האינדיקטור השתנה במבחנת הניסוי במהלך הניסוי:
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5.
האם התוצאות שהתקבלו תואמות את ההשערות שהעליתם בתחילת הניסוי? אם כן, ציינו מהן התוצאות התואמות את ההשערות. אם לא, ציינו מהן התוצאות אשר אינן תואמות את ההשערות.

	


דיון וסיכום

	
	1.
בניסוי שערכתם ראיתם שבמבחנת הניסוי המים באו במגע עם ה

	והתחולל שינוי ב- pH של המים. המים הפכו חומציים/בסיסיים יותר (מחק את המיותר). 


	2.
שינוי זה התרחש במבחנה מספר 1/2 והוא תוצאה של מעבר  גז מהמים אל האוויר/ מהאוויר אל המים (מחק את המיותר).


3.
השינוי התרחש במבחנה שבה היה ריכוז ה-CO2 באוויר גבוה יותר /נמוך יותר (מחק את המיותר).
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4.
על סמך תוצאות הניסוי שערכתם זה עתה, האם ייתכן שהאוקיינוס מהווה מבלע בעבור CO2 אטמוספירי? הסבירו:
	


5.
אילו שינויים חלו לדעתכם באוקיינוסים כתוצאה מפליטת ה- CO2 לאטמוספירה עקב פעילות האדם?

	


6.
אם בעתיד התנאים בכדור הארץ יהיו שונים מהתנאים בהווה ותתרחש ירידה בריכוז  ה- CO2 באטמוספירה, האם לדעתכם ישפיע הדבר על ריכוז  ה-CO2 באוקיינוסים?

	


בפעילות זו נוכחתם כי שינויי בריכוז הפחמן הדו חמצני באטמוספרה יביא גם לשינוי בריכוזו באוקיינוסים. 

נסו לחשוב אילו תהליכים המתרחשים באוקיינוסים מלווים במעברים של פחמן.

 HYPERLINK "http://stwww.weizmann.ac.il/geotop/scripts/forumsVis/listmessages.asp?ForumID=30&Lang=vis" 

היכנסו לקבוצת הדיון
 ורשמו לפחות שתי הודעות או תגובות העוסקות בתהליכים של מעברי פחמן  באוקיינוסים. 



























































































































































































































































































































בשפה המדעית נקרא גורם הקולט כמות גדולה יותר משהוא משחרר – מבלע (Sink). 


גורם המשחרר כמות גדולה יותר מאשר הוא קולט נקרא בשפה המדעית – מקור (Source).






































נקודה למחשבה:


כיצד חודר הגז אל תוך המים?


 הציעו ניסוי לבדיקת התוצאות האפשריות במקרה של ירידה בריכוז


ה- CO2 באטמוספירה
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